

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858.

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS.

OFICINAS, ZOCO, 6.

Edición local, un mes 1 pta.; fuera, trimestre, 3'50.—Edición grande, un mes, 1'50; fuera, trimestre, 5.—Ultramar y extranjero, trimestre, 7 y 10.

Pago adelantado.—Las suscripciones empiezan el 1.º o 16 de cada mes y solo terminan en fin de Marzo, Junio, Setiembre ó Diciembre.—Un número 10 céntos.—atrasado 50.

AÑO XXVII.

VIERNES 14 DE NOVIEMBRE DE 1884

NÚM. 8.069

ENSEÑANZA

de la asignatura del Grado de Bachiller y repaso de preparación para el mismo.

Sección de Francés e Inglés y Partida Doble.

Honorarios médicos.
Porche de San Antonio, 7. 25

Antigua Academia Preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES CIVILES Y MILITARES dirigida por

D. FRANCISCO GÓMEZ GARCÍA

y con la cooperación de reputados profesores

situada en Murcia en el Colegio de S. Isidoro

CALLE DE SAN VEDRA-FAJARDO, NÚM. 13.

Clases especiales para las próximas convocatorias de Artillería, Academia General Militar, Telégrafos y Sobrestantes de Obras públicas.

Se admiten internos. Se facilitan gratis reglamentos de la Academia y cuantos antecedentes se deseen, pidiéndolos a nombre del Director, calle de Ruizpérez, número 3.

26

CASAS.

Se venden seis pequeñas en el barrio, juntas, y dos solares, uno de ellos que puede ensanchar aquellas. Darán razón calle de Zoco, num. 5.

LA PAZ DE MURCIA.

INAUGURACION DE LA LÍNEA TELEFÓNICA DE ESPINARDO A MURCIA.

Ayer tarde tuvo lugar ese importante acto que ha puesto a Espinardo, modesto y laborioso pueblo de la vega de Murcia, en comunicación directa con todos los países civilizados.

Decir a nuestros lectores que Espinardo ha dado ayer un paso en el camino del progreso y que con él se ha puesto a la cabeza de los pueblos cultos de España, no es más que rendir homenaje a la verdad, pues es de todos sabido que esa población, pequeña por su corto número de habitantes, pero grande por la importancia comercial que sus vecinos han sabido darle, es la primera en la península que ha hecho uso del nuevo invento para comunicarse con los demás pueblos.

Por tanto, el acto realizado ayer es de suma importancia y merece nuestra estuñatista aplauso y nuestra debida aprobación.

A car solemnidad a la inauguración contribuyeron las autoridades y personas notables de Murcia y Espinardo, estando el sexo bello dignamente representado por la Sra. D.^a Magdalena Molina de Gómez Díez, señora esposa del Secretario de este Gobierno civil y sus bellas y simpáticas hijas Carlota, Antoineta y Adriana, D.^a Remedios Sobrevilla de Alarcón, D.^a Cristina López de Romero, Srta. de Acuña, señoritas D.^a Dolores y Carmen Romero, D.^a Nieves Lacarcel de Pizana, señorita D.^a Rosario Pérez y otras varias que sentimos no recordar en este momento.

Entre los muchos concurrentes, vimos a los Sres. Gobernador y Alcalde accidental, Marqués de Pineros, D. José Gómez Díez, D. Mariano Castillo, don Rafael Almazán, D. Pedro Díaz García, Sr. Administrador de Contribuciones, D. Antonio Ibáñez González, Jefe de Telégrafos, D. Julián de la Cierva, don José M.^a Ballester, Secretario del Gobierno civil, D. Enrique Barnuevo, Alcalde de Espinardo, D. Juan Antonio Soriano, Oficiales del cuerpo de telégrafos, D. Pedro García Barceló, empleados de la Secretaría del Gobierno, don Luis Zaráudona, D. Federico Chapú, D. Antonio Romero Palarea y otros.

El acto de la inauguración tuvo lugar en la estación telefónica que está situada en la casa del farmacéutico D. Luis Bolartín, pronunciando con este motivo el Sr. Ayuso un discurso en el que hizo la historia del invento del teléfono y de las gestiones practicadas por el pueblo de Espinardo y por él para lograr llevarlo a la práctica, poniendo por tanto dicho pueblo en comunicación con los demás de España y de todo el mundo.

Seguidamente el Sr. Pelegrín pronunció unas cuantas frases abundando en las mismas ideas que el Secretario.

D. Mariano Castillo encendió la conducta de los hijos de Espinardo por haber sido los primeros en España que habían hecho uso de una manera colectiva del invento.

Y D. Juan Piqueras, en un corto pero lucido discurso abundó en lo dicho por los señores que le habían precedido en la palabra, haciendo con este motivo una ligera excursión por la historia del descubrimiento y aplicación de la electricidad.

Concluidos los discursos, el Sr. Gobernador telegrafió al Mayordomo mayor de Palacio para que diera cuenta a S. M. del acto que se estaba realizando.

saludo; igualmente telegrafió al ministro de la Gobernación y Director de Correos y Telégrafos participándole el suceso y manifestándole en nombre del pueblo la satisfacción con que recibirían el permiso para abrir la línea telefónica al servicio particular.

Inmediatamente se trasladó la comitiva al Casino en cuya planta baja se había colocado una elegante mesa, preparada por D. Manuel Amat, la cual estaba cubierta de dulces, pastas y licores. Ya en este local se dió comienzo a la expansión y a la parte alegre del acto; pero no obstante, hubo sus correspondientes y muy lucidos brindis tan luego como el champagne vino a pasar de las botellas a las copas. Brindaron los Sres. Ballester, Secretario del Gobierno, Alcalde, Gobernador, La Cierva, Almazán, Soriano, Castillo, Navarro (D. Pedro Víctor), y Gómez Díez; en todos los brindis predominó, como era justo, la idea de elogiar la conducta de los de hijos Espinardo, y D. Pedro Víctor dió a nombre del pueblo las gracias a todos los presentes.

Del Casino se pasó casa del Sr. Pérez, donde se improvisó un baile en el que la juventud rindió culto a Terpsicore, dando así muestra de la alegría que en el pueblo había con tal suceso.

A las 7 y media de la noche hubo otro nuevo refresco en el Casino, pronunciándose con este motivo un bonito discurso por el Sr. Ibáñez González, el cual lo dedicó en su mayor parte a las señoras por considerar que la mujer es el símbolo de la civilización desde el Gélgota, viniendo por tanto desempeñando desde entonces un factor poderoso en la senda del progreso de los pueblos. Contestó a este discurso, en nombre de las demás señoras presentes, la ilustrada y discreta señora del Secretario de este Gobierno civil, la cual fue oída con sumo agrado por valentía y galanura de las frases que dirigió para dar las gracias por los elogios que a su sexo se habían dedicado.

Después brindaron los Sres. Bolartín, Navarro y Pérez, y terminado el refresco se comenzó de nuevo el baile en aquel local.

Antes de terminar esta ligera reseña diremos que el Sr. Ayuso brindó por el Sr. Acuña, representante en Madrid del inventor, y el cual ha facilitado el material necesario para la construcción de la línea telefónica.

El acto fué amenizado por la banda de música de la Misericordia.

Deseosos de contribuir siempre al auxilio del desvalido, y por mas que aquí los tenemos en gran número por las repetidas inundaciones que desde Mayo último vienen asolando la huerta del Mediodía, publicamos a continuación la circular que nos ha dirigido la Junta central interina de Socorros y defensas del Júcar en Alcira, encareciendo a nuestros lectores acudir al remedio de las desgracias que experimentan nuestros hermanos de aquella vega. Dice así:

«Los ejemplos observados en la inversión de muchos de los fondos recaudados para las inundaciones, cada día más frecuentes en este país, convencen aún al espíritu más optimista que no son, por desgracia, los centros oficiales los más apropiados para la recaudación e inversión de los recursos que la caridad, siempre inagotable de nuestra madre patria, a pesar de su general pobreza, arbitra para reparar los inmensos perjuicios que causan las inundaciones, convirtiendo hoy en arenas desiertos los ayer frondosos huertos. Esta verdad cierta y evidente, aunque poco honrosa, ha impulsado a esta ciudad a nombrar una junta central interina, encargada de la recaudación e inversión del producto de la caridad pública.

El infatigable celo, patriotismo acreditado y honradez irreprochable de todos y cada uno de los señores nombrados, constituyen una garantía segurísima para todos sus conciudadanos, del indudable acierto y exquisita moralidad que resplandecerán en todos sus actos.

Por la prensa periódica y opinión pública, conocerá esa ilustrada y caritativa Redacción, la situación angustiosa de esta ciudad, muy superior a la creada por la tristemente célebre inundación del sesenta y cuatro.

Elo nos impulsa a acudir a la caridad y filantropía de esa Redacción, nunca sorda a estos llamamientos, y a suplicar a V. en nombre de la Junta, cuyos individuos se expresan al margen, que inicie una suscripción en la Redacción de su digna dirección, para socorrer a los damnificados por la inundación del Júcar en los días 3, 4, 5 y 6 del actual mes de Noviembre.

Las operaciones practicadas durante dicho mes, fueron: una pupila artificial, diez y siete cataratas de las vías lagrimales y varias escarificacio-

La Junta la componen los siguientes señores:

Alcalde-Presidente, D. Bernardo Sanz.

Vice-Presidente, D. José Estruch.

Vocales, D. Eduardo Solanich, don Juan Redal, D. Ramón Galvañón, don Camilo Dolz, D. Ascensio Montalvá, D. José Martí, D. Bernardo Magraner, D. Jacinto Goig.

Secretario, D. Eusebio La Casta.

El General López Domínguez, con los que le acompañan, vendrá en el tren correo del martes 18 de los corrientes.

Al tener el gusto de participar tan fausta noticia, a todos en general y a nuestros correligionarios en particular, confiamos en que se le hará un recibimiento digno de sus merecimientos.

El banquete ofrecido a nuestro querido general será el 19 en la noche en el Teatro Romea y hablarán, nuestro jefe local Sr. Gómez Díez y los señores Abril y Guirao (D. Ricardo.)

«El Diarion» al reseñarnos lo ocurrido en la reunión que días pasados tuvo el comité del partido conservador, aseguraba que todas las diferencias habían terminado satisfactoriamente y que la paz reinaba en... Varsovia. Todo fué flor de un día. Las discusiones traen origen en tendencias y aspiraciones encontradas, toman tanto cuerpo que no hay términos hábiles para extinguirlas. ¿Cómo es posible reconciliar a D. Pedro con D. Carlos, ni a ninguno de los dos con dos Pascual? Esa reunión, por lo tanto no puede dar por hoy, y es mucho dar, otro resultado, que el de engañar a su jefe superior y buscar un *modus vivendi*, hasta que se le presente ocasión de reñir la batalla. Por lo pronto, marcharán unidos para desalojar a los fusionistas de sus posiciones, dejándoles, cosa natural, sin el comedero. Pero al elegir los que han de reemplazarlos en el personal de todos los que auxilian al ilustrado secretario, volverán a reanudarse unas relaciones prendidas con añileros y a tirarse los trastos a la cabeza. No hay que cansarse en reconciliar lo que es irreconciliable. Los moderados históricos, no congenian con los liberales conservadores, ni estos mismos tampoco pueden entenderse, porque hay entre ellos grandes antipatías, como bien claramente se vió en los severos cargos que don Pedro conservador, fulminó en esa reunión contra D. Pascual, liberal conservador. Nada, nada, el partido conservador debe reorganizarse convenientemente ó disolverse.

Decía el martes «El Diarion»: «Dirémos al «Noticiero» que ni formamos, ni queremos formar, como él dice, rancho aparte de nuestros colegas; y en prueba de ello, decimos que con lo que dos de ellos están conformes, lo estaremos nosotros también en las cuestiones a que él se refiere.»

Muy bien «El Noticiero» y LA PAZ, mayores en edad que «El Diarion» y a los cuales, si no por esa circunstancia, por compañerismo, debió haber respetado, poniéndose de acuerdo con ellos antes de introducir novedades que les habían de perjudicar, son dos que están de acuerdo. ¿Cómo se va a arreglar para que «El Diarion» confirme su conformidad si luego no asiste a las reuniones en que debe tratarse del asunto? ¿Es que quiere que se discuta en las columnas de los periódicos lo que solo interesa a las empresas que representamos?

La plaza del Granero se está convirtiendo en un estercolero, favoreciendo los sillares que allí se están amontonando para una obra que viene haciéndose paulatinamente, tan paulatinamente que todavía esperamos se ocasiona una desgracia antes de emprenderla, pues una pared foral que existe nos tememos que caiga por sí sola el día que haga un poco viento fuerte.

Al coloso Sr. Díaz, Teniente del distrito, le rogamos un paseo por la plaza del Granero.

Ha fallecido D.^a Rosa Farinas y Selva. A su aflijida familia la acompañamos en la pena que experimenta.

Durante el mes de Octubre próximo pasado, han asistido por primera vez a la consulta de enfermedades de los ojos del popular oculista Sr. Glosa, noventa y nueve enfermos, en su mayor parte con afecciones crónicas de la conjuntiva y agudas de la córnea.

Las operaciones practicadas durante dicho mes, fueron: una pupila artificial, diez y siete cataratas de las vías lagrimales y varias escarificacio-

Mañana noche a las 7 y en la Sociedad Económica celebrará sesión la Comisión provincial de información para el mejoramiento de las clases obreras, para la apertura de la información oral.

Dice «El Diarion»:

«Nuestro amigo D. Pedro Belando que hace algún tiempo viene indicando que en los montes del puerto de la Cadena, se pueden explotar canteras que den adoquines para las calles, de igual calidad que los que se traen de Valencia, aprovechando la estancia en esta ciudad del maestro cantero valenciano D. José Ballester, que es el que ha suministrado los adoquines de la calle de la puerta de Orihuela, hizo ayer una excursión a dichos montes con el referido cantero, acompañándole también el Sr. Arquitecto provincial y D. Francisco Frutos, quedando convencido de que no se había engañado al creer se podrían hacer adoquines iguales a los de Valencia, lo que confirmó persona tan entendida como el Sr. Ballester, el cual añadió que no tendría inconveniente en venir a explotar las canteras, si fuese necesario, por no dudar un momento del buen resultado que han de dar.

Nos complacemos mucho en dar esta noticia, al mismo tiempo que damos la enhorabuena al Sr. Belando por la perseverancia con que persigue un ideal que ha de procurar grande economía a nuestro Ayuntamiento.»

Lo que ha dicho LA PAZ y a lo cual se refieren algunos periódicos de Madrid es verdad, sépalo «El Diarion» por sí lo duda.

Ayer llovió abundantemente en la parte de Mediodía y Levante de esta ciudad, y excesivamente en la de Poniente y Norte. Mientras las alcantarillas de una parte de la población tragaban mucha agua, en la otra el suelo solo se humedeció.

Hoy ha llovido también.

El día 12 dice «El Diario de Lorca»: «Ayer, después de tirado nuestro número, nos trajo el telégrafo la noticia de que nuestro paisano D. Francisco Pelegrín Rodríguez, jefe del partido conservador de Lorca, se había encargado interinamente del Gobierno civil de la provincia.

Lorca recibió la nueva con verdadero júbilo, como es natural. A nosotros solo nos cabe dar la enhorabuena al país.

—Esta madrugada ha llegado a Lorca el Diputado a Cortes D. Joaquín Fontes Contreras, habiendo sido durante la mañana objeto de muchas y cariñosas visitas de bienvenida.

Lo mismo de amigos políticos que de particulares.

Y aun más de estos que de aquellos pues sabido es que en la ciudad del sol, Fontes Contreras no tiene mas que amigos.

Y buenos.

—Es cosa segura que en breve se construirá el ferrocarril de Lorca a Aguilas, pasando por nuestra ciudad, será simultáneo de nuestra provincia hermana y pudiendo anticipar la seguridad de la construcción del de Granada, tendremos que en un plazo cortísimo Lorca será el centro de una importante red de ferrocarriles.

—Tiene al parecer probabilidades muy fundadas, recaiga el nombramiento de Gobernador de esta provincia en un ilustrado hijo de esta ciudad, que ejerce igual mando en otra importante provincia y lo ha desempeñado en otras con gran acierto. No podemos decir más por hoy.»

«El Boletín» vuelve a ocupar sus columnas con disposiciones sanitarias y telegramas de la marcha de la epidemia.

Ayer estuvimos en Espinardo y a pesar de ser aquel pueblo una diputación rural y de, que la calle principal es una carretera, no vimos allí una calle tan intrasitable, tan pésima, tan mala, como la de Cadenas. Es cuánto hay que decir.

Dice «El Eco de Cádiz»:

«Noticias que recibimos de Tanger, dan a entender que se esperan en aquel puerto cuatro buques más con las mismas instrucciones que el acorazado Suffren.

Se teme que el Imperio desaparezca muy pronto y que todas las naciones participen del reparto, menos España que está dormida y no vé que le arrebatan lo que nadie más que ella debiera

La provincia de Almería gime bajo el peso de una nueva y tristísima desgracia. Las últimas lluvias, han ocasionado daños grandísimos, arruinando muchos pueblos, especialmente de la zona de Levante.

La causa de las inundaciones es muy sencilla y de todos conocida; consiste en la destrucción de los montes, que han llegado al estado en que se encuentran, tanto por la mala aplicación de la ley desamortizadora, cuanto por el abandono y apatía de los Ayuntamientos, que permitieron los mayores abusos, consintiendo que se arrancaran hasta las raíces, con lo que las aguas pluviales no teniendo en que detenerse, corren todas por los barrancos y torrentes, y llegando a los rios y aumentando su caudal de un modo extraordinario, rebasan, arrollando todo y produciendo las inundaciones.

Nuestro amigo D. Juan Murcia y Rebagliato ha sido elegido Diputado provincial por el distrito de la Universidad de Madrid, de cuyo cargo ha tomado posesión.

Reciba nuestra mas cumplida enhorabuena.

Con el título de sociedad arrendataria de la mina Fuenfanta, sita en el cabezo de S. Cristóbal de Mazarrón, se ha constituido en esta ciudad una para la explotación de dicha mina Fuenfanta, a cuya sociedad sirve de base la sociedad La Patria hoy la Concordia.

Dice un periódico de Almería: «Está siendo objeto de generales elogios la imparcialidad y el acierto con que preside las sesiones en la Diputación provincial nuestro querido amigo el Sr. Gobernador.

Pocas veces hemos visto, efectivamente, tan garantido el derecho de todos los señores diputados, así ministeriales como de oposición, pues la presidencia no distingue colores políticos, concediéndoles la libertad necesaria para exponer sus opiniones y ajustándose de la manera mas estricta a las prescripciones reglamentarias. Es mas; si de algo peca el Sr. Gobernador, es de tolerancia.»

La guerra aprobada ya para todos los institutos armados, es muy semejante en la forma a la que usa hace tiempo el ejército austriaco. El paño es azul oscuro, sin mas vivos que los golpes en el cuello del color que usa cada instituto; tendrá dos bolsillos laterales al pecho, con carteras y una sola hilera de botones. Parece que su coste no excederá de 50 pesetas.

El 20 del actual se subastarán en la Aduana de Cartagena 45 kilos netos de azúcar refinado en un lote, y en otro 111 kilos de igual artículo.

D. Juan Mateo Sanmartín, vecino de Cartagena, ha solicitado ser incluido en el censo electoral.

D. Juan Mercader Sánchez, de igual vecindad, solicita lo mismo.

«Dice «El Constitucional» de Alicante: «Muy pronto van a modificarse las horas de entrada y salida de los trenes de la vía de Murcia: si así sucede, esperamos que la empresa tenga en cuenta la conveniencia de combinar la llegada de los trenes a Murcia y a esta capital de manera que el pasajero tenga tiempo sobrado para verificar en ambas capitales las operaciones comerciales que tenga por conveniente, dándole plazo para que pueda regresar en el mismo día y con toda comodidad a sus hogares.»

En el interés y conveniencia de la empresa, debe estar la modificación que solicitamos.»

Nos alegraríamos se haga así.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Mazarrón.

Ha sustituido a «La Verdad» el nuevo colega «Las Disciplinas» que se publicará los jueves destinado a la venta pública.

Mañana a las 11 se reúne en la Casa Consistorial la Comisión organizadora del Congreso contra las inundaciones.

Hemos recibido «La Gaceta Española», periódico semanal que ha empezado a publicarse en Londres.

SALUD A TODOS

de vuelta sin purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Un periódico de la noche nos amenaza ayer con una huelga bastante original.

Se trata de los tenderos de ultramarinos, quienes se proponen cerrar sus establecimientos en un día determinado, y poner en la puerta un letrero diciendo: «Que os venda comestibles la Administración militar»

A un periódico de la mañana, defensor que es de todas las malas causas, le parece razonable la pretensión de los ultramarinos.

Y a nosotros nos parecería mucho más razonable que, llegado ese caso, la Administración militar, ya que del Municipio no se pueda esperar nada, se encargase de surtir al vecindario.

Y, en último término, que el Gobierno, obrando con energía, demostrase á esos señores, en el caso de que fuera cierta la noticia, que no es posible hacerse capitalistas convirtiéndose en clases exclusivistas, como hasta ahora se viene haciendo.

Es verdaderamente vergonzoso el espectáculo que están presentando ciertos vividores que, á costa del vecindario, adquieren medianas fortunas, y es necesario que de una vez termine, si llegase el extremo que trata de explotarse.

Nosotros aplaudiríamos que el Gobierno emprendiese una cruzada enérgica en este sentido, pues en el asunto se halla íntimamente unido con el socialismo que nos viene amenazando cada vez mas, y que se plantea de frente y con energía la cuestión social.

Los artículos de lujo pueden explotarse; las primeras materias no, porque entonces no se explota el artículo, sino al país y á la miseria.

Dice un colega que la comision de diputados castellanos encargada de gestionar las mayores ventajas posibles para las harinas de la Península en el tratado de comercio de Cuba y la república norte americana, visitó ayer á los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Ultramar.

Lo mismo el señor Cánovas que el conde de Tejada de Valdosera, expusieron á la comision que, dado el estado económico por que la isla atraviesa, precisa hacer grandes sacrificios por parte de la Península, como habia manifestado el primero en el Congreso al discutirse la ley de autorizaciones; y que no obstante esto, harian cuanto fuera posible porque los intereses agrícolas no fuesen desatendidos.

No creemos que pueda decirse aquí, aquello de que la «comision salió altamente satisfecha de la conferencia.»

SECCION DE FERRO-CARRILES

¡Atencion! ¡Atencion! Parte cómico-bufa:

Las compañías ya comienzan á defender los intereses de la nacion; acaban de prestar un grandísimo servicio. ¡Atencion!

Dicese que en la noche del sábado, al llegar á Linares un tren procedente de Vadollano, dió parte al conductor de haber visto «un grupo sospechoso de diez á doce hombres armados» á media legua de aquella.

La compañía no pensó en que esos diez ó doce hombres armados podrían haber robado al tren; no pensó que los tales hombres pudieran haberse apoderado de las mercancías, que se habian confiado á su custodia; no, nada de eso; creyó ver en los citados hombres armados, una partida republicana ó de cualquier clase, que podría comprometer los intereses del Estado.

Como realmente á las compañías no las viene mal captarse las simpatías de las alturas, ya que las populares las tienen com-

pletamente perdidas, dirian para sí: ¡Ah, qué gran servicio!

En efecto, dan parte á la Guardia civil, conmueven y a'arman la ciudad con su noticia, enviase por las autoridades un destacamento de este benemérito cuerpo al mando de un capitán, y cuando creyeron encontrarse con los diez ó doce hombres armados; cuando iban á aprestarse á la refriega por estar cerca del lugar donde la compañía habia visto á los facciosos, se encontraron con.... con unos cuantos muchachos, de 14 años el que mas, armados de... jaulas y espartos para cazar pájaros.

Así nos lo cuenta hoy *El Liberal*: proponemos á la compañía para una distincion honorífica de primera clase.

Parte terrorífica ó trágica (la de siempre):

«Telegrafian de Toledo que ayer descarrillaron en la aguja de Algodor dos wagones del tren número 4, encontrándose detenido con este motivo el tren número 62.

Una maquina salió de dicha ciudad para trasportar á los viajeros.

No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.»

A pesar de que se dice que no hay noticias de haber ocurrido ninguna desgracia personal, ¿aparecerán despues? Mas vale que nos cailemos.

Sr. Pidal, ¿le ha gustado á usted el sainete que tuvo lugar el sábado en Linares con la compañía y los muchachos?

¿Cuándo vuelve Vd. á viajar otra vez? Lo decimos para que se entere de los descarrillamientos, etcétera., etc.

Centros oficiales.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Hacienda.—Real orden disponiendo se habilite el punto llamado Puerto Viejo, como avanzado de la aduana de Herrera de Alcántara, provincia de Cáceres.

Fomento.—Real orden disponiendo se inserte en la *Gaceta* la relacion de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Setiembre último.

Centros científicos.

Esta noche se discutirá en la seccion de ciencias morales y políticas del Ateneo el dictámen del Sr. Mourel sobre el grupo «Horas de trabajo» del Cuestionario oficial para la mejora de la clase obrera.

Esta noche á las ocho comenzará en el Ateneo Antropológico, salon de grados de la Facultad de Medicina, la discusion acerca del tema del Sr. Vinader: Doctrina anti-colérica ó ciencia del cólera.»

Tienen pedida la palabra los señores Barajas, Pardo, Tortosa, Mas, Ulecia (D. J.), Echevarría, Labaru, Gaona y Sanchez Calvo. En la misma empezará la discusion del nuevo reglamento presentado por la comision nombrada para su redaccion, compuesta de los señores D. Juan Mas, D. Carlos Man y Cano, D. Luciano Barajas, D. Félix Echevarría y D. Julio Ulecia y Cardona.

Anoche celebró sesion en la Academia de Jurisprudencia la seccion de Derecho eclesiástico, continuando la discusion de la Memoria acerca de los institutos religiosos.

Consumió el segundo turno en contra el Sr. Miquel, y hablaron para alusiones los señores Cortes y Belver.

Esta noche proseguirá en la seccion de Derecho público la discusion de la Memoria del Sr. Moreno Nieto (D. E) sobre «El individuo y el Estado.»

La seccion de viticultura de la Asociacion de Agricultores acordó anoche dar por terminada la cuestion relativa al enyesado de los vinos, remitiendo al Consejo sus conclusiones.

Se dió cuenta de un extracto de las contestaciones dadas por 23 de nuestros cónsules al cuestionario sobre mercados de vino en el extranjero.

Se acordó que desde el próximo miércoles den principio las conferencias sobre «Coloracion natural y artificial de los vinos tintos.»

Inundaciones y plagas.

El sábado por la noche se hundieron tres casas en la calle de Santa Agueda, de Corcaina, quedando siete personas envueltas entre los escombros. Cinco resultaron con heridas leves; pero un hombre fué extraido muerto y horriblemente mutilado, y su espose con gravísimas heridas.

Las últimas noticias de A balda confirman las publicadas por *El Serpis*, de Alcoy, respecto á los estragos causados por el temporal. Hay ya anotadas en el registro abierto en aquel juzgado 210 casas derruidas, y se esperaba que aumentarse el número de ellas por haber otras muchas resentidas.

En medio del verdadero diluvio que se desató sobre el pueblo, se observó un inmenso temblor de tierra, atribuyéndose á éste fenómeno, mas que á las aguas, el falseamiento y desploma de las 200 y pico de casas que se han registrado inútiles.

Desgracias personales no ha ocurrido ninguna; lo que se ha sentido es la necesidad de incautarse de un carro cargado de harina que pasaba de tránsito.

Alcira ha nombrado una junta central interina para la recaudacion é inversion de los fondos de la caridad destinados á socorrer las desgracias producidas por las inundaciones.

Se piensa en la publicacion de un periódico por el estilo del *Parti-Marcia*, con el titulo de *Valencia-Alcira*.

En los minuciosos reconocimientos que el personal agronómico se halla practicando en la provincia de Ciudad-Real, bajo la direccion del delegado del Gobierno, Sr. Espejo, se han descubierto grandes extensiones de terrenos infestados de canuto de langosta, los cuales no habian sido demarcados, por cuya razon el área que actualmente se está desinfectando pasa de 44.000 hectáreas, siendo de ellas 22.139 de pastos, y las restantes 21.868 de labo.»

De manera que si los gérmenes enterrados hoy se desarrollaran, acabarían seguramente con todas las cosechas y plantaciones durante la primavera próxima en la region central de España; pero afortunadamente, el peligro se ha conjurado á tiempo, los trabajos de desinfeccion se hacen con actividad y rigor bajo la vigilancia del personal facultativo y experimentado, y es de esperar que el insecto aove tan solo en pequeñas proporciones al aproximarse el tiempo favorable.

El cólera.

Ayer ingresaron 30 viajeros en el lazareto de Fuenterrabía.

La sociedad Hanneமானiana Matritense pondrá el domingo próximo á discusion los temas siguientes:

¿Cuáles son las causas probables del cólera?

¿Se le puede considerar como únicamente originario de las orillas del Ganges?

¿Hasta qué punto llega el valor de los lazaretos terrestres?

A las ocho y media se reunió anoche el Consejo de Sanidad. El Sr. Candelas, fundándose en el tiempo que dura el periodo de incubacion del germen colérico, manifestó que las cuarentenas para las procedencias terrestres no podian exceder de siete dias.

El Sr. Taboada hizo una enérgica defensa de las medidas adoptadas por el Gobierno, extendiéndose en largas consideraciones científicas sobre el contagio de la epidemia colérica y tiempo de la incubacion del germen, mostrándose partidario resuelto de que las cuarentenas no deben nunca ser menores de diez dias.

El Sr. Martínez Pacheco se hizo cargo de las observaciones hechas por los experimentalistas, que en sus obras han publicado datos sobre el tiempo que tarda en desarrollarse el germen.

Segun él, hay dos opiniones: una que fija en tres dias el periodo de incuba-

cion, y otra que señala el de cinco, mostrándose partidario del periodo de siete dias para la duracion de las cuarentenas.

En el mismo sentido se expresó el vizconde de Campo-Grande.

Puesto á votacion, 13 contra 7 decidieron que las cuarentenas para las procedencias por tierra no pueden exceder á siete dias.

Se suscitó despues una viva discusion sobre la clasificacion de las mercancías.

El Sr. Letamendi, considerando en este punto muy deficiente la ley de Sanidad, cree que á las que ella señala como materias contumaces, deben añadirse las húmedas, las cuales puede apreciarse fácilmente por el tacto, ó en otro caso, con los aparatos que están destinados al efecto.

El presidente, entendiendo que esta cuestion no era pertinente, trató de evitar la discusion.

El Sr. Letamendi insistió en su criterio, apoyado por el Sr. Martínez Pacheco.

El presidente salió de su error, y puesto á votacion este punto, se aprobó por unanimidad que las materias no contumaces pueden pasar libremente, excepcion hecha de las húmedas.

Se aprobó de igual manera la prohibicion completa de la entrada de trapos y ropas usadas.

El Sr. Letamendi insinuó la idea de que se dirija á los Cuerpo Colegisladores una mocion para la reforma de la ley de Sanidad, por resultar muy anticuada en lo que se refiere al cólera.

El lunes, segun la prensa de Barcelona, se registraron en aquella ciudad dos casos de enfermedad sospechosa, muriendo uno de los enfermos.

Anoche se dijo que habian ocurrido dos casos sospechosos en Madrid.

Un maquinista de la linea del Norte y un francés parecían ser los atacados, habiendo fallecido uno.

En los centros oficiales se desmintió la noticia.

La alarma en Madrid es ahora tan grande como en la época anterior, sin que hasta la fecha haya motivos que lo justifiquen.

Ayer empezaron á regir las medidas sanitarias en la frontera francesa, y segun telegrafió anoche el inspector señor Lucientes, ingresaron en todo el día 30 viajeros en el lazareto de la Lonja.

El doctor Taboada, que llegó ayer á Madrid, conferenció por la tarde con el ministro.

Tohavía no ha recibido la orden de salida para Irún.

En vista del estado de la cuestion sanitaria, el director de Beneficencia y Sanidad regresará á Madrid uno de estos dias.

Telégramas oficiales:

PARIS 12 (4:30 tarde).—Desde las doce del día de ayer á igual hora de hoy han ocurrido 182 casos y 51 defunciones, de las cuales 26 son de casos anteriores.

En los arrabales 7 casos.—Rodriguez. SAINT NAZAIRE 12 (4:30 tarde).—En las últimas 24 horas han ocurrido cuatro defunciones del cólera en Nantes.

Existen 39 enfermos.—Brusola. ORAN 12 (11:50 mañana).—Defunciones, 12, de ellas cuatro coléricas.

En provincias 40 casos. MARSELLA 12 (9:25 noche).—Se han registrado hoy en Tolon otras dos defunciones del cólera.—Ruis Gomez.

En el pueblo de Beniopa, distrito de Gandía y provincia de Valencia, ocurrieron ayer algunos casos de enfermedad sospechosa.

Inmediatamente se cerró toda comunicacion del pueblo con los inmediatos estableciéndose el cordón sanitario. Una comision facultativa dará dictámenes hoy mismo.

En San Andrés de Palomar (Barcelona) existen muchos enfermos de fiebres tifoideas.

En una sola casa habia el domingo tres atacados, todos jóvenes, y en ella

ha fallecido ya una muchacha de diez y ocho años.

Se dijo tambien que en Toledo habia siete casos nuevos de carácter sospechoso.

Nada se sabia en los centros oficiales que confirmase el rumor.

Las últimas noticias que nos comunicó la «Agencia Fabra» son las siguientes:

PARIS 12 (tarde).—El *Boletín de los Hospitales*, que se acaba de publicar, dice que durante el día de ayer, de media á media noche, entraron en los hospitales 132 atacados más del cólera, ocurriendo en dichos establecimientos 51 defunciones de la misma epidemia.

El total de coléricos existentes actualmente en los hospitales es de 271.

El total de defunciones del cólera, tanto en los hospitales como en la ciudad, durante el día de ayer 107, segun los datos mas recientes.

PARIS 12.—Desde las doce de la noche última hasta las seis de la tarde de hoy han ocurrido en Paris 43 defunciones del cólera, de las cuales 17 en la ciudad y 26 en los hospitales.

Un soldado de guardia en el palacio del Eliseo, residencia del presidente de la República, ha sido atacado esta mañana súbitamente por una enfermedad que los periódicos califican de cólera, siendo conducido en el acto al cuartel.

NANTES 12.—Ayer ocurrió aqui una defuncion del cólera.

ARGEL 12.—En Orán cuatro muertos de la epidemia colérica.

PARIS 12.—El cólera se ha presentado tambien en Melun, ocurriendo siete casos y dos defunciones del mismo durante los dos últimos dias.

PARIS 12.—Los despachos de Londres niegan categóricamente la noticia dada por algunos periódicos de París de haberse presentado el cólera en aquella capital.

La direccion de los globos.

Los aeronautas del taller militar de Meudon han hecho una nueva experiencia, coronada por buen éxito.

A las doce y cuarto de la mañana, *El Dirigible* se elevó lentamente por encima del parque de Chalais.

Reinaba una ligera brisa del Noroeste. El globo franqueó el viaducto de la línea de Versalles y permaneció fijo durante algunos minutos sobre el Sena. Despues comenzó á funcionar la hélice, y el globo marchó en direccion contraria á la que habia traído.

En un momento dado, el aparato, despues de muchas maniobras muy hábiles, descendió en el mismo parque de donde habia salido cuarenta y cinco minutos antes.

Todos los que presenciaron el ensayo quedaron admirados de la precision con que odedece el aparato al timon.

En una segunda experiencia hecha tres horas despues, el globo se elevó á trescientos metros y descendió al cabo de algunos minutos.

Para moderar el descenso, tiene el aparato dos grandes paletas colocada en posicion horizontal.

La hélice tiene siete metros de diámetro y dá cuarenta y seis vueltas por minuto. La manera de funcionar ella y la máquina eléctrica que la mueve no dejan nada que desear. Sólo dos defectos pueden señalarse: que tiene una duracion muy limitada por acabarse la fuerza, y que los elementos que entran en su construccion son materias muy caras; pero estos inconvenientes se obviarán con facilidad, consiguiéndose al fin definitivamente lo que llama la prensa francesa la conquista del aire.

Junta calificadora de Aspirantes á la Judicatura.

Tribunal de oposiciones.

La junta calificadora de aspirantes de la Judicatura ha acordado dar principio á las oposiciones por ingreso en el cuerpo el día 17 del actual.

En su consecuencia, los señores opositores que obtuvieron los 12 primeros números en el sorteo, se servirán presentarse el expresado día 17, á las ocho y media de la noche, en la sala segunda del Tribunal Supremo, á fin de practicar el primer ejercicio.

Madrid 11 de Noviembre de 1884.—El secretario, Benito Aparicio.

Noticias generales.

Ha presentado la dimision de su cargo, y le será admitida, el gobernador civil de Tarragona, Sr. Castañeda.

En su lugar será nombrado gobernador de Tarragona D. Fernando Santoyo, que lo es de las Baleares.

Y de las Baleares el Sr. Cos-Gayon, oficial del ministerio de Fomento.

En la secretaria del Congreso se reunieron ayer tarde los diputados de la provincia de Teruel, para ponerse de acuerdo sobre si debe ó no solicitarse del ministro de Fomento una prórroga para la concesion del ferrocarril de Valdezañan á San Cárlos de la Rápita, que ha educado.

El Ministerio francés se prepara para tener mayoría en las próximas elecciones. Al efecto, y persuadido de que el sufragio universal dará una Cámara proteccionista, ya ha anunciado el recargo de los derechos de introduccion sobre los cereales extranjeros.

El Consejo de Estado aprobó ayer el proyecto de nuevas ordenanzas de aduanas.

Ayer llovió en Cuenca, Granada y Valencia.

Mr. Courtney ha declarado en la Cámara inglesa que los gastos de Inglaterra en Egipto durante los seis últimos años que terminaron en 31 de Marzo del corriente año, ascienden á 4.250.000 libras esterlinas, repartidos en esta forma: 1.877.000 para el ejército, 1.809.000 para la flota, 64.000 para la administracion civil y 500.000 por la parte de gastos de las Indias en la expedicion de 1882.

Existe el pensamiento de convocar en Madrid una gran reunion de valencianos y de los que, no siéndolo, tengan interes en aquella region, para discutir la idea de un empréstito voluntario y reintegrable en el tiempo y condiciones que se determinarán al efecto.

En San Sebastian empieza á notarse la afluencia de franceses, que se supone han abandonado su pais por consecuencia del mal estado sanitario del mismo.

Dicen de Ampostá que á consecuencia de los últimos temporales y del desbordamiento del Ebro, se ha perdido completamente la cosecha de arroz del presente año.

Como por dicho motivo la de uvas y algarobas ha resultado mermada considerablemente, la poblacion se encuentra sumida en la mayor miseria.

Bibliografía.

Con el título de El Nihilista Español acaba de ver la luz pública una interesante y magistralmente confeccionada obra, cuya ingeniosa originalidad en la forma é importancia trascendental de su doctrina, ha de llamar seguramente muchísimo la atencion.

Su autor, que usa el pseudónimo de «El Doctor Séliva», ha sabido revestir sus disertaciones científicas de cierta amenidad recreativa, que hace mucho más agradable su lectura; pues hábilmente ha sabido descartar la aridez que siempre acompaña á la resolucion de todo problema religioso-político-social, como los siguientes, de que se ocupa:

«La revolucion presenta batalla definitiva al catolicismo, ¿Quién triunfará?—La Union Católica se interpone en España para evitar la efusion sangrienta del combate, ¿Qué conseguirá?—Los hombres no se entienden; crece la confusion de los partidos agitados por insalvables pasiones, ¿Quién las salvará?»

Estos son los puntos capitales sobre que gira la inteligencia especuladora del autor de El Nihilista Español, dándole esta ocasion para tratar cuestiones tan interesantes como las siguientes que á continuacion enunciamos:

Naturaleza del liberalismo.—Que la libertad debe al catolicismo su perfeccion y mayor grandeza.—Falsas libertades del falso liberalismo, causa de la confusion presente.—Secularizacion.—Union Católica.—Impugnacion del socialismo democrático.—Resultados del liberalismo.—Defensa del tradiciona-

lismo.—Remedios contra el liberalismo, etc., etc.

Telegrafe.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

NUÉVA-YORK 12.—Segun las últimas noticias de Méjico, estallaron graves desórdenes con motivo de las elecciones municipales en Saltillo, Bustamante y otras ciudades de aquella República.

La fuerza armada tuvo que intervenir para restablecer el orden, resultando verdaderos combates entre paisanos y soldados y siendo numerosos los muertos y heridos de una y otra parte.

BRUSELAS 12.—El periódico de Bruselas La Reforma, dice que se han presentado varios casos de cólera en esta ciudad, por mas que no lo haya confirmado la direccion de Higiene.

PARIS 12.—Varios periódicos dicen que hace una semana existe el cólera en Londres, ocurriendo unos noventa casos todos los dias.

BERNA 12.—Segun noticias de Ginebra los radicales fueron completamente derrotados en las elecciones locales de aquella ciudad.

PARIS 12.—Ha sido aprobado definitivamente el proyecto relativo á la creacion de dos nuevos regimientos destinados al ejército colonial.

PARIS 12.—Segun cartas particulares de Londres parece desgraciadamente cierto que el cólera se ha presentado en aquella ciudad.

PARIS 12.—Bolsa: Fondos franceses, 3 por 100, 78'10 0/10; 4 1/2 por 100, 107'50 0/10; Fondos españoles: 4 por 100 exterior 58'60; obligaciones de Cuba, 460'00; consolidados ingleses 100'7 1/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 58'9 1/16 amortizable 00'00; obligaciones de Cuba 000'00.

LONDRES 12.—Clausura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 58'1 1/4.

PARIS 13.—El tribunal del Sena publicó ayer la sentencia de la causa de divorcio seguida entre Adelina Patti y el marqués de Caux, declarando el divorcio y fallando á favor del marqués.

PARIS 13.—La legacion de la República de Haití en esta capital anuncia que el presidente de aquel Estado ha expedido con fecha 23 de Octubre un decreto concediendo amnistía completa á todos los ciudadanos desterrados por motivos políticos, así como á todos los que sufrían condena por causas políticas sentenciados por los consejos de guerra de 15 de Abril de 1882.

PARIS 13.—El Diario de los Debates publica un despacho de Berlin, diciendole que Portugal presentará en la conferencia un extenso memorandum en defensa de su soberanía sobre el Delta del Congo, pero añade que las potencias no admitirán esta pretension.

PARIS 13.—La Cámara de diputados desechó anoche por 243 votos contra 219 el contra-proyecto del señor Salis, apoyado por el Gobierno sobre la cuestion del encabezamiento de vinos (vinage), de tanto interés para los países vinícolas.

A pesar de haber resultado vencido el Gobierno en este asunto, el hecho no tendrá trascendencia, porque el Ministerio no hizo cuestion de Gabinete del proyecto.

La Cámara desechó despues por 226 votos contra 225, es decir, por un voto de mayoría, una enmienda del señor Graux pidiendo la imposicion de una tasa única de 25 francos sobre los alcoholes destinados al encabezamiento de vinos, hasta doce grados.

PARIS 12.—El Boletín Oficial de la prefectura del Sena dá los siguientes datos sobre las defunciones de la epidemia cólerica, que discrepan algun tanto de los conocidos anteriormente.

En París durante todo el día de ayer 89 muertos, de los cuales 34 en la ciudad y 55 en los Hospitales.

Hoy en las 12 primeras horas 28 defunciones, de las cuales 9 en la ciudad y 19 en los Hospitales.

PARIS 13 (madrugada).—El total de muertos del cólera durante el día de ayer en París hasta las 11 de la noche, fué de 47 segun los datos suministrados por las autoridades.

Boletín Comercial.

Alicante.—Las lluvias torrenciales han causado inmensos males á estas comarcas.

Hé aquí los precios de varios artículos en este mercado:

Acete: Cotizamos al detall el andaluz de 45 á 46 rs los 14'40 litros, y el del país de 55 á 56 rs.

Aguardientes: Los de caña los fijos de 60 á 62 duros la pipa de 40 cántaros.

Harinas: Son algo limitadas las transacciones de este polvo, sin que los precios hayan sufrido alteracion.

Cotizamos al detall las de este país, marca Conill, primera de cañeal de 21 á 22 rs. los 12'70 kilos; segunda de 19 á 20; tercera de 16 á 17. Las de trigo duro de 18 á 19.

De Aragon y Castilla, primera cañeal de 21 á 22 rs. y la segunda de 19 á 20.

Trigos: Han sido insignificantes las

transacciones que se han efectuado con los procedencias de la Mancha, mas bien por la falta de entradas que de compradores, pues se tienen que hacer algunos pedidos directamente para cubrir las necesidades que se presenten.

Los precios se sostienen y cotizamos: Cañeal de 43 á 50 rs. la fanega de 55'50 litros, y la geja de 45 á 46.

Con los trigos duros no hemos experimentado ninguna alteracion.

La plaza continua bastante surtida, y siendo algo pausadas las ventas.

Cotizamos al detall el andaluz de 47 á 49 rs. y el extremeño de 47 á 51.

Vinos: La vendimia de toda esta comarca está finalizando con tan malos auspicios como desde el principio, á consecuencia de que el tiempo ha seguido de grandes lluvias.

Hasta ahora las compras efectuadas han carecido de importancia, pues los compradores están algo perplejos. Las clases son medianas.

Los precios, mas bien como nominales, los fijamos hoy en las comarcas de Sax y Villena de 18 á 20 rs. la arroba; Pinoso de 12 á 13 rs. cántaro y en las montañas de 8 á 9.

Santander.—Harinas: Continúan abatidas en el mercado.

Se cotizan nominalmente á 14 1/4 reales arroba, pero sin operaciones.

Cebadas: Las de Castilla se detallan á 25 rs las 70 libras.

Aguardientes: Se cotizan los de Hamburgo á 52 rs. cántaro de 39 grados.

Maíz: Los del país comienzan á alejar de los mercados los exóticos.

Se detallan estos con pocas existencias á 35 rs. las 87 libras.

Cevico de la Torre (Palencia).—Las ofertas de trigo que se han hecho en el mercado no han sido en grades partidas, pero continúa la salida diaria para Dueñas y Palencia, sobre 300 fanegas de 33 á 34 reales. Los panaderos pagan á 34 1/2 y 35.

La extraccion de vinos tintos, verificada durante la última quincena del mes de Octubre, ha sido de 3.000 cántaros, quedando con tal motivo solo una ó dos cubas para vender al por menor.

El mosto se vende á 11 y 12 rs. cántaro. El tiempo permanece seco, y sin tendencia á las lluvias que tan necesarias son para que los sembrados nazcan.

Los precios del vino y trigo se sostienen con firmeza y los demás artículos obtuvieron los siguientes:

Trigo cañeal á 33'50 rs. fanega; blanquillo á 34'50; rojo á 34; comun á 30; centeno á 22; cebada á 18; alubias gordas á 90; de Roa á 68.

Garbanzos superiores á 156; regulares á 120; medianos á 80.

Habas á 28; muelas á 54.

Harina de primera á 13 rs. arroba; de segunda á 12; salvado de primera á 19 reales fanega; de segunda á 12; de tercera á 8; echaduras á 16.

Patatas á 3'50 rs arroba.

Líquidos: Aceite para fuera á 41 reales cántaro.

Vino tinto á 11'50.

Aguardiente anisado á 30, sin anisar á 24.

Ganados: Ovejas viejas de 44 á 50 reales una; carneros á 80; lanas á 58.

Alcajos (Valladolid).—Tiempo inmejorable para la sementera.

Los trigos se ofrecen en partidas de 1.000 fanegas á 35 reales y solo pagan á 34 1/2, á cuyo precio se han hecho 700 fanegas.

Terminada la vendimia resulta ser corta pero de buenas clases.

La de garbanzos fué regular y excelentes clases, que se venden con estimacion; como los demás artículos del mercado, á como sigue:

Trigo á 34'50 rs. fanega; cañeal á 35'50; blanquillo á 34'50; centeno á 23; cebada á 20; algarobas á 21'50; lentejas á 36; alubias á 100; avena á 14.

Garbanzos superiores á 160; regulares á 130; medianos á 100; guisantes á 30.

Harina de primera á 14'50 rs. arroba; de segunda á 14; de tercera á 12.

Patatas á 5 rs. arroba.

Líquidos: Aceite á 52 rs. cántaro; vino blanco á 12; tinto á 13; aguardiente anisado á 30; sin anisar á 26.

Espiritu de 35 grados á 100; de 40, á 120.

Pampliega (Burgos).—Lo sembrado hasta el presente nace bien, pero los labradores se quejan de la falta de agua y que no podrán continuar la siembra si pronto no llueve.

Ninguna oferta se ha hecho en partidas de cereales y únicamente en el mercado se hacen algunas operaciones pero siempre en pequeñas partidas.

Los diferentes artículos á los siguientes precios:

Trigo superior á 35 reales fanega; hambrilla á 34; cañeal 32; blanquillo á 34; rojo á 33; alga á 34; comun á 33; centeno de 22 á 23; cebada de 19 á 20.

Algarobas á 32.

Lentejas á 34; alubias á 80; avena á 13.

Garbanzos superiores á 120; regulares á 90; medianos á 80; habas á 32 rs. fanega.

Harina de primera á 15 rs. arroba; de segunda á 14; de tercera á 13.

Patatas á 3 rs. arroba.

Líquidos.—Aceite superior á 42 reales arroba; vino blanco á 17 rs. cántaro; tinto á 13; vinagre á 10; aguardiente anisado á 44; id sin anisar á 36; espiritu de 35 á 60; idem de 40 á 70; refinado á 90.

La Bañeza (Leon).—Precios corrientes:

Trigo entrada 1.000 fanegas, de 81 á 82 reales fanega,

Centeno 1.10', de 22 á 23; cebada 700 de 18 á 19; linaza 400 á 45.

Garbanzos 800 de 66 á 120.

Habas blancas 900 de 67 á 68.

Harina de primera á 17 reales arroba; de segunda á 15; de tercera á 17.

Lino de 46 á 50.

Patatas á 2.

El mercado estuvo animado por parte de los muchos que hacían las ofertas y por el considerable número de personas que hacían las demandas; pero como estas se hallan enteradas de que está haciéndose la cobranza de las contribuciones, fijaron tipos á los granos y semillas mas bajos que en los mercados anteriores en el convencimiento de que los habían de conseguir, y sin equivocarse obtuvieron cuanto les convino, que fué lo mas ó casi todo lo que se ofreció.

Haro (Logroño).—Se han recibido ya suficientes noticias para formar juicio acerca de la importancia de la recoleccion de vinos de este año en la mayor parte de las bodegas de este país.

Hé aquí cómo las podemos resumir: Cenicero.—Cálculase en 190.000 á 200.000 las cántaras recolectadas: la clase es de todo punto buena, no teniendo que envidiar en nada á la del pasado año, pues al contrario, por el presente puede decirse que la grana y color de estos vinos es mejor que la de aquellos.

El aumento consiste en unas 70 á 75.000 cántaras, y la campaña quedó inaugurada con la venta de 2 cubas (800 cántaras) á 16 1/2 hechas; por otras 5 cubas á 16 3/4, de las 12 cubas que quedaban de vino viejo han sido ajustados 5, cuyo precio se desconoce por mas que se asegura no baja del 18 rs., y 1 á 20 reales con destino esta última cuba (500 cántaras) para Bilbao.

Uruñuela.—En 70.000 se aprecian las cántaras recolectadas (algo menos que el año pasado), de las cuales ya llevaban vendidas á varios comisionistas la suma de 20.000 á 16 rs. cántara.

Huércano.—No se sabe el número de cántaras recolectadas, pero se supone que son 10.000 menos las que encierra esta pequeña bodega.

Riciego.—Sobre 80.000 cántaras ha recolectado este pueblo, 40.000 mas que el año pasado, y con ser el doble, no pasa de ser una media cosecha de un año regular.

Samaniego.—Unas 30.000 cántaras tiene en sus bodegas.

Villanueva.—En 40.000 calculan las cántaras recolectadas, unas 15.000 mas que el año pasado: en ninguno de estos pueblos queda vino viejo para la venta. Resumen: en los pueblos de Alava la cosecha es algo mayor, pero hay que tener en cuenta que la pasada fué todo lo pequeña que se puede esperar.

En Fuenmayor y Navarrete tambien algo mayor que el año pasado. En Cenicero no pasa de una cosecha media.

En Huércano y Uruñuela no pasa de regular, é inferior á la del 83, y en la mayor parte de los pueblos del partido de N. jera, la cosecha ha sido mucho menor.

San Vicente.—Es de 200.000 cántaras la cosecha de este año, y se han realizado 2 cubas de viejo á 28 reales para las Vascongadas.

Ang. nciana.—El resultado de la recoleccion con poca diferencia es como el año pasado, unas 80.000 cántaras.

Existencias de viejo unas 10 cubas, cotizándose á precio de 16'17 rs., habiéndose ajustado esta semana 2 cubas.

Alesanco.—Recolectadas unas 20.000 cántaras.

Alicanadre.—Este pueblo ha cogido sobre 80.000 cántaras.

En el mercado de cereales de Haro rigieron los precios siguientes:

Trigo 34'36 reales fanega, de 54'94 litros; cebada 19'21; avena 13'14; centeno 20'21; alubias valencianas 91'29; empaladas 72'73; habas blandas 35'36; duras 24'25; maíz 33'34.

Huesca.—He aquí la reseña de este mercado:

Trigo.—Ercasas transacciones pues por el bajo tipo á que se cotizan, se abstienen algun tanto los tenedores de venderlos.

Cebada y avena.—Mantienense firmes los precios de estos cereales, siendo pocas las operaciones que sobre ellos se han verificado. Se han hecho, no obstante, ofertas de cebada, cuya colacion ha sido difícil por hallarse la plaza con existencias.

Maíz.—Ninguna operacion. Se ha ofrecido de Zaragoza á 11'75 pesetas hectólitro.

Habas.—Poca demanda. Es uno de los artículos que mas encalmados se hallan en la plaza.

Judías.—Háse ofrecido alguna pequeña de nuevas, no pudiendo por hoy precisarse el precio que alcanza esta clase.

Harina.—El comercio de este importante artículo, que en otras ocasiones ha sido en nuestro mercado uno de los principales en su especulacion, hoy, como hace ya bastante tiempo, hállase paralizado. Son pocas é insignificantes las partidas que se expiden, limitándose su venta al consumo ordinario de la poblacion.

Caldos.—El aceite se ha inclinado al alza, pero las cantidades últimamente vendidas se han hecho á los tipos que regían:

El tráfico sobre los vinos tintos para

la exportacion continúa bastante animado, manteniéndose firmes los precios. Los vinos viejos, cuyas existencias están á punto de agotarse en las bodegas de nuestra comarca, son muy solicitados, y se pagan á 56 y 57 pesetas. Algunas partidas de las más selectas del Somontano se han pagado en los últimos anteriores dias á 60 pesetas los 100 litros (niestro).

Algunas operaciones se han hecho tambien sobre vinos nuevos. No se puede, sin embargo, fijar el tipo corriente de su cotizacion. Se han hecho compras á 45 pesetas de los más limpios y ricos en fuerza alcohólica y colorante.

Los precios son:

Trigo de 18'60 á 18'10 pesetas hectólitro.

Cebada de 9'10 á 10'15 pesetas hectólitro.

Harina 1.ª á 35 pesetas los 100 kilos. Vino del país de 3'40 á 4'10 pesetas los 10 litros; Cariñena de 4'40 á 5.

HARINAS

Precios corrientes dentro de Madrid y al domicilio del comprador.

Table with 2 columns: Harina type and price per 100 kg. Includes items like 1.ª de Aranjuez, FF La Pre-miada, Salamanca, Valdestillas, Osorno Austro-Húngaro, Resurreccion, Villarroya H., HB., and FF.

Temperatura.

La de ayer en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos señores Aramburo hermanos, Principe 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10º centígrados sobre 0. A las doce de idem, 11º. A las cuatro de la tarde, 12º. A las seis de idem, 00º. La máxima fué 14º. La mínima, 5º. El barómetro marca 713 milímetros. Tiempo variable.

BOLSA.

Table with 2 columns: Item and price. Includes 4 por 100 interior, Idem exterior, Amortizables, Cubas, Cédulas del Banco Hipotecario, Banco de España.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes Londres, 90 dias fecha, Paris, 8 dias vista.

BOLSIN DE LA NOCHE.

Table with 2 columns: Item and price. Includes Contado, Fin de mes, Próximo.

TELEGRAMA DE BARCELONA.

Bolsin.

Table with 2 columns: Item and price. Includes Contado, Exterior.

Cambios sobre provincias.

Table with 2 columns: Location and exchange rate. Includes Alcaete, Alcoy, Alicante, Almería, Avila, Badajoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cáceres, Cádiz, Cartagena, Castellón, Ciudad-R, Córdoba, Coruña, Cuenca, Ferrol, Gerona, Gijón, Granada, Guadalupe, Haro, Huelva, Huesca, Jaen, J. de la F., Leon, Lerida, Linares, Logroño, Lorca, Lugo, Málaga, Mérida, Orense, Oviedo, Pa encia, P. de M.

PLAZAS

Table with 4 columns: Plaza, Date, Benef, and Price. Lists various provinces and their exchange rates.

